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Mecanica y Termodinamica B

Determinacion de la aceleracion de la gravedad (g) con un péndulo de
longitud variable. Principio de Cuadrados Minimos.

OBJETIVO GENERAL

Esta practica tiene como objetivo presentar el analisis grafico de dependencias
funcionales y la determinacion de magnitudes experimentales a través del ajuste
lineal de cuadrados minimos. Como caso de estudio al cual aplicar estos conceptos,
se propone determinar la aceleracion local de la gravedad, denotada por g.

DETERMINACIC)N DE LA ACELERACIC)N DE LA GRAVEDAD A PARTIR DE LA
MEDICION DEL PERIODO (T) DE UN PENDULO SIMPLE PARA DIFERENTES
LONGITUDES DE HILO (L).

Se propone construir un péndulo simple e investigar la dependencia del periodo de
oscilacion.

Para ello:

a) Construya un péndulo simple cuya longitud L sea facilmente variable y asegurese
de poder cubrir el mayor rango de longitudes posibles.

b) Discutan en grupo las hipoétesis de trabajo (angulo de inicio, oscilacion en el plano,
masa puntual, etc.)

¢Coémo vamos a medir el periodo del péndulo?

Elija un conjunto de distintas longitudes de hilo L posibles (minimo 8) y obtenga el
periodo T para cada longitud de hilo utilizando un cronémetro digital.

a) Para una cierta longitud de hilo L, mida el periodo T del péndulo con una
buena estadistica (N=30) y determine su incerteza absoluta total teniendo en
cuenta la incerteza instrumental y la incerteza estadistica. Siga un
procedimiento analogo a lo realizado en la guia 1 parte 1. Repita el
procedimiento para al menos 8 longitudes de hilo distintas. ¢Cual es la
incerteza de la longitud de hilo L?

b) Para el analisis grafico de datos, grafique T en funcion de L (con las
incertezas correspondientes). ¢,observa una relacion lineal? ¢Qué nos dice
la teoria? (ecuacion 1). ¢Podria calcular la aceleracion de la gravedad g a
partir de una regresion linealde Tvs. Lo L vs. T?
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c)

d)

En la planilla de datos de Origin calcule VL y luego grafique “T en funcién de
JL” 0 “NL en funcién de T” (Criterio: Coloque en el eje Y aquella magnitud
cuyo promedio de los errores relativos sea mayor). ¢Es ésta una relacion
lineal? ¢Qué nos dice la teoria? Al calcular VL tenga en cuenta que debe
también calcular su incerteza por propagacion e incorporarla al grafico. No
olvide de colocar en los ejes las unidades correctas.

En la planilla de datos calcule T? y luego grafique L en funcién de T? o T? en
funcién de L (Criterio: Coloque en el eje Y aquella magnitud cuyo promedio
de los errores relativos sea mayor). ¢Es ésta una relacion lineal? ¢ Qué nos
dice la teoria? Al calcular T? tenga en cuenta que debe también calcular su
incerteza por propagacion e incorporarla al grafico. No olvide de colocar en
los ejes las unidades correctas.

Para los graficos de los puntos c) y d) elegidos tal que la variable con mayor
error relativo medio quede en el eje Y, realice una regresion lineal por
cuadrados minimos de las variables (consulte el apunte de regresion lineal
por cuadrados minimos y el apunte de uso de Origin presentes en la pagina
de la materia) y calcule el valor de g con su incerteza considerando la relacion
funcional entre el periodo de la oscilacion T y la longitud del hilo L para un
péndulo simple, dada por la ecuacion 1.

Por ultimo, compare los resultados obtenidos a partir de los gréficos entre si

y con el valor tabulado. ¢ Hay discrepancia entre los distintos valores? Discuta
la precision y exactitud de los resultados obtenidos.

T=2T[\/§ (2)



